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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ
1. Οι ερωτήσεις 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8 είναι ασκήσεις συμπλήρωσης θεωρίας και οι απαντήσεις τους βρίσκονται στις παραγράφους του τέταρτου κεφαλαίου. Επαφίεται στους μαθητές να τις εντοπίσουν και να συμπληρώσουν τις ερωτήσεις αυτές είτε μέσα στη τάξη, για να ελεγχθεί αν έχει γίνει η σωστή εμπέδωση της θεωρίας, είτε σαν εργασία στο σπίτι. 

3. α) μειώνεται κατά δυο μονάδες

    β) διπλασιάζεται

9. Γνωρίζουμε ότι 
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                    (2)

    αντικαθιστώντας τη σχέση (1) στη (2) προκύπτει ότι 5ν +13 = 6ν + 6 
[image: image4.wmf]Û

ν = 7    

   Άρα το πλήθος των αριθμών είναι 7.

           10. α)  Η διάμεσος, διότι συνήθως η κατανομή των μισθών είναι μη συμμετρική.

                  β)  Ο μέσος, θεωρώντας ότι οι χρόνοι που απαιτούνται για να διανυθεί μια    

                 δεδομένη  απόσταση αναμένεται να κατανέμονται συμμετρικά.

                  γ)  Η επικρατούσα τιμή. Αν τα περισσότερα ρολόγια έδειχναν μια συγκεκριμέ-  

                  νη ώρα, το πιθανότερο είναι να είναι η σωστή.

                  δ) Ο μέσος ή η διάμεσος. Εξαρτάται από το σχήμα της κατανομής.

11. Η μέση τιμή των αριθμών είναι 17 άρα θα ισχύει:    
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Ομάδα Α.

2. Οι ηλικίες των υπαλλήλων ενός εμπορικού καταστήματος είναι:

25, 22, 20, 20, 23, 25, 25, 30, 35, 40.

Να βρεθούν: i) Η μέση τιμή ii) η διάμεσος ηλικία και  iii) το πρώτο και τρίτο

 τεταρτημόριο.

Λύση

i)  Υπολογισμός της μέσης ηλικίας.

Όπως είναι γνωστό όταν δεν έχουμε συχνότητες η μέση τιμή δίνεται από τον τύπο:
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όπου: 

Σx:  Το άθροισμα των παρατηρήσεών μας

ν :  Το πλήθος των παρατηρήσεών μας

Με εφαρμογή λοιπόν του παραπάνω τύπου θα έχουμε:
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Δηλαδή, η μέση ηλικία (μέση τιμή) των υπαλλήλων του εμπορικού καταστήματος είναι: 26,5 χρόνια.

ii)  Υπολογισμός διαμέσου


Τοποθετούμε κατ’ αύξουσα τάξη τις παρατηρήσεις μας .

20   20   22  23  25  25  25  25  25  30  35  40


Το πλήθος των παρατηρήσεων είναι  άρτιος αριθμός, άρα η διάμεσος βρίσκεται μεταξύ 5ου και 6ου όρου και συνεπώς η διάμεσος ισούται με :
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iii)Υπολογισμός  α΄ και γ΄ τεταρτημορίου
Η θέση που κατέχει το πρώτο τεταρτημορίο Q1  είναι 
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  Δηλαδή, το Q1 είναι η τιμή που αντιστοιχεί στο 75% της απόστασης μεταξύ των μετρήσεων 2ης και 3ης θέσης που είναι 20 και 22.

3. Δηλαδή,  Q1 = 20 + 0,75(22 - 20) = 21,5. Αντίστοιχα  η θέση που κατέχει το τρίτο τεταρτημόριο Q3  είναι 
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άρα η τιμή του   Q3 θα είναι στο 75% της απόστασης μεταξύ των μετρήσεων 7ης και 8ης θέσης που είναι 25 και 25.

4. Άρα  Q3 =25. 

5. Οι μηνιαίες αποδοχές των υπαλλήλων μιας επιχείρησης σε χιλιάδες δρχ. είναι:

210, 220, 200, 180, 150,  160, 180, 200, 250, 260.

Να βρεθεί:   i)  Η μέση τιμή ii) η διάμεσος του μηνιαίου μισθού  iii) το πρώτο και τρίτο τεταρτημόριο.

Λύση

i)  Υπολογισμός της μέσης τιμής του μηνιαίου μισθού.


Όταν δεν έχουμε συχνότητες ο μέσος μηνιαίος μισθός δίνεται, όπως γνωρίζουμε, από τον τύπο:
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Όπου,

Σx:  Το άθροισμα των παρατηρήσεών μας

ν:  Το πλήθος των παρατηρήσεών μας.

Εφαρμόζοντας λοιπόν τον παραπάνω τύπο θα έχουμε:
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 EMBED Equation.2  [image: image19.wmf]201
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Δηλαδή το ύψος του μέσου μηνιαίου μισθού των υπαλλήλων της επιχείρησης είναι 201 χιλιάδες δρχ. ή 201000 δρχ. περίπου.

ii)  Υπολογισμός της διάμεσου.

6. 
Για να βρούμε τη διάμεσο του μηνιαίου μισθού τοποθετούμε κατ’ αρχάς τα δεδομένα μας κατ’ αύξουσα τάξη, δηλαδή:

  150,  160,  180,  180,  200,  200,  210,  220,  250,  260


Το πλήθος των παρατηρήσεών μας είναι ν = 10 οπότε η διάμεσος κατέχει τη 
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θέση, δηλαδή βρίσκεται ανάμεσα στη 5η και 6η  παρατήρηση.

Κατά συνέπεια η τιμή της διαμέσου θα είναι:  δ = 
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 χιλιάδες δρχ.  ή δ = 200.000 δρχ.

iii)  Υπολογισμός του πρώτου και τρίτου τεταρτημορίου
Λαμβάνοντες υπόψη μας ότι ν= 10 , έχουμε:
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7. Δηλαδή, η τιμή του πρώτου τεταρτημόριου Q1 εντοπίζεται ανάμεσα στη 2η και 3η θέση, άρα έχουμε Q1 = 160+0,75(180-160)=160 +0,75·20=160+15=175 δηλαδή 175000δρχ.

Αντίστοιχα το Q3 εντοπίζεται ανάμεσα στη 7 η και 8η παρατήρηση , άρα έχουμε

Q3 = 210+0,75(220-210)=210+7,5=217,5 δηλαδή 217500 δρχ.

i) Η μέση τιμή του μηνιαίου μισθού των υπαλλήλων μιας επιχείρησης είναι 250 χιλιάδες δρχ.  

ii) Αν ο μισθός κάθε υπαλλήλου αυξηθεί κατά 30 χιλιάδες δρχ., ποια μεταβολή θα

επέλθει στη μέση  τιμή του;  

ii) Αν αυξηθούν οι μισθοί όλων των εργαζομένων  κατά 10% ποια μεταβολή θα επέλθει στη μέση τιμή του;
Λύση

i) Όπως γνωρίζουμε σύμφωνα με την πρώτη ιδιότητα της μέσης τιμής, αν σε όλες τις τιμές μιας μεταβλητής x προσθέσουμε μια σταθερή ποσότητα κ, στην περίπτωσή μας 30 χιλιάδες δρχ.,   τότε ο 
[image: image23.wmf]x

  αυξάνεται κατά τη σταθερή αυτή ποσότητα κ.

Δηλαδή, η μέση τιμή του μηνιαίου μισθού των υπαλλήλων αυτής της επιχείρησης θα αυξηθεί κατά 30 χιλιάδες δρχ. και κατά συνέπεια θα είναι:


[image: image24.wmf]x

 = 250 + 30 = 280 χιλιάδες δρχ. ή 280.000 δρχ.

ii)Σύμφωνα με τις ιδιότητες της μέσης τιμής  θα ισχύει ότι:
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Άρα   η νέα μέση τιμή θα  αυξηθεί κατά 10%·250000=25000
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8. Ο παρακάτω πίνακας περιέχει τον αριθμό ωρών υπερωριακής απασχόλησης, που πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια μιας ορισμένης χρονικής περιόδου από τους εργάτες μιας βιομηχανίας:

Ώρες (x)
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Εργάτες  (ν)
5
5
10
15
15
20
15
10
10
10
5

Nα βρεθoύν και να ερμηνευθούν: i) Η μέση τιμή, ii) η διάμεσος, iii) το πρώτο τεταρτημόριο.
Λύση
i)  Υπολογισμός μέσης  τιμής


Όπως γνωρίζουμε, όταν έχουμε κατανομή συχνοτήτων η μέση τιμή υπολογίζεται  από τον τύπο:
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Κατασκευάζουμε τον παρακάτω πίνακα:

 Ώρες

 x
Αριθμός 

Εργατών

 ν
νx
Αθροιστική 
Συχνότητα Ν

0
5
0
5

1
5
5
10

2
10
20
20

3
15
45
35

4
15
60
50

5
20
100
                    70       
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6
15
90
85

7
10
80
105

9
10
90
115

10
5
50
120

Σύνολο
120
610



Σύμφωνα με τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα υπολογίσαμε τη μέση τιμή
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[image: image31.wmf]x
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Δηλαδή, κατά τη διάρκεια της χρονικής περιόδου που εξετάσαμε η υπερωριακή απασχόληση των εργατών ήταν κατά μέσο όρο περίπου πέντε ώρες.


ii)  Υπολογισμός της διαμέσου

Για να υπολογίσουμε τη διάμεσο δημιουργούμε τη στήλη  των αθροιστικών συχνοτήτων (N).  Κατόπιν βρίσκουμε ότι:


[image: image32.wmf]   

          

60

 

=

 

2

120

 

=

 

2

å

n



Εύκολα βλέπουμε πλέον ότι το 
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 βρίσκεται μεταξύ της αθροιστικής συχνότητας  Νi-1 = 50  και  Νi = 70.   Συνεπώς η διάμεσος είναι δ = 5.


Δηλαδή το 50% των εργατών έχει κάνει το πολύ 5 ώρες υπερωρίες  και το άλλο 50% έχει κάνει 5 ή και περισσότερες ώρες υπερωρίες.

iii)  Υπολογισμός πρώτου τεταρτημορίου

Με τη βοήθεια και πάλι της στήλης των αθροιστικών συχνοτήτων το πρώτο τεταρτημόριο Q1 εντοπίζεται στη θέση
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Ο αριθμός 30 περιέχεται μεταξύ των αθροιστικών συχνοτήτων 20 και 35 και συνεπώς Q1 = 3.

Δηλαδή, το 25% των εργατών είχε το πολύ υπερωρίες 3 ωρών και το άλλο 75% 3 ή και περισσότερες  ώρες υπερωρίας.

5. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τα ετήσια έξοδα πληρωμής λογαριασμών κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος σε χιλιάδες δρχ. 100 νοικοκυριών:

Έξοδα
Αριθμός νοικοκυριών

40-60
5

60-80
10

80-100
10

100-120
15

120-140
20

140-160
20

160-180
10

180-200
5

200-220
5


Να υπολογιστεί και να ερμηνευθεί: i) Η μέση τιμή και ii) η διάμεσος
Λύση


Κατασκευάζουμε τον παρακάτω πίνακα αριθμητικών υπολογισμών:

Έξοδα
Αριθμός νοικοκυριών ν
Κεντρικοί όροι κλάσεων x
νx

(40 – 60)
5
50
250

(60 – 80)
10
70
700

(80 – 100)
10
90
900

(100 – 120)
15
110
1650

(120 – 140)
20
130
2600

(140 – 160)
20
150
3000

(160 – 180)
10
170
1700

(180 – 200)
5
210
1050


100

12.800


i)  Υπολογισμός μέσου αριθμητικού

Όπως γνωρίζουμε ο μέσος αριθμητικός δίνεται από τον τύπο:
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και επειδή  Σν = 100 και  Σνx = 12.800 έχουμε:
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Δηλαδή, η μέση ετήσια κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος των 100 νοικοκυριών ήταν της τάξης των 128.000 δρχ.

ii)  Υπολογισμός Διαμέσου

Σχηματίζουμε τον παρακάτω πίνακα:

Τάξεις Εξόδων
Αριθμός

νοικοκυριών ν
Αθροιστικές συχνότητες  Ν


40 - 60
5
5


60 - 80
10
15


80 - 100
10
25


100 - 120
15
40


120 – 140
20
←
[image: image39.wmf]50
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60


140 – 160
20
80


160 - 180
10
90


180 - 200
5
95


200 - 220
5
100



100



Παρατηρούμε την 3η στήλη του πίνακα και βλέπουμε ότι ο αριθμός 
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 βρίσκεται μεταξύ των αθροιστικών συχνοτήτων 40 και 60.  Συνεπώς έχουμε:

αi-1 = 120
,
c = 20


νi = 20
,
Νi-1 = 40


και  




δ = αi-1 + 
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δ = 120 + 


δ = 130


Δηλαδή, το 50% των νοικοκυριών δαπάνησε ετησίως για κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος το πολύ 130.000 δρχ. 

Ομάδα Β

1. Από το παρακάτω διάγραμμα αθροιστικής συχνότητας παρατηρούμε το χρόνο που πέρασαν 50 άτομα μέσα σε ένα πολυκατάστημα:

2. 
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i) Από το διάγραμμα να βρείτε πόσα άτομα έμειναν στο πολυκατάστημα από 17 

έως και 27 λεπτά.

ii) Το 25% των ατόμων έμεινε λιγότερο ή ίσο με t λεπτά.  Να βρείτε το t.

iii) Το 50% των ατόμων πέρασε περισσότερο από s λεπτά. Να βρείτε το s.

iv) Υπολογίστε τη διάμεσο, τι παρατηρείτε;

Λύση
i)  Από το διάγραμμα της αθροιστικής συχνότητας παρατηρούμε ότι 10 άτομα έμειναν στο πολυκατάστημα  το πολύ 17 λεπτά, ενώ 34 άτομα έμειναν  27 λεπτά. Άρα από 17 ως 27 λεπτά έμειναν 34 – 10 = 24 άτομα.

ii) Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι το 25% των ατόμων παρέμεινε στο πολυκατάστημα το πολύ 20 λεπτά.

iii) Το 50% των ατόμων αντιστοιχεί στην 25 παρατήρηση, δηλαδή τα υπόλοιπα 25 άτομα πέρασαν περισσότερο από 25 λεπτά στο πολυκατάστημα.

iv)  Η θέση της διαμέσου θα βρίσκεται στην 
[image: image43.wmf]25
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 παρατήρηση και από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι αντιστοιχεί στην τιμή  δ = 25 λεπτά, δηλαδή το πολύ 25 άτομα έμειναν στο πολυκατάστημα 25 λεπτά

3. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τους βαθμούς 30 μαθητών στο μάθημα της Στατιστικής της Α΄ τάξης των Τ.Ε.Ε.  το 1999.

Βαθμοί
Αριθμός μαθητών

7
1

8
2

11
3

12
1

13
2

14
5

15
7

16
5

17
3

18
1

 i) Να βρείτε τη μέση τιμή, τη διάμεσο, το Q1 και Q3.  Τι παρατηρείτε για τη βαθμολογία του τμήματος.

 ii) Αν η βαθμολογία όλων των μαθητών αυξανόταν κατά δύο μονάδες πόση θα γινόταν η μέση τιμή;

i)  Για τον υπολογισμό της μέσης τιμής:
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 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]13,9
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Για τον υπολογισμό της διαμέσου:

Στον πίνακα της άσκησης προσθέτουμε τη  στήλη της αθροιστικής συχνότητας.

Βαθμοί
Αριθμός μαθητών νi
Αθροιστική συχνότητα Νi

7
1
1

8
2
3

11
3
6

12
1
7

13
2
9

14
5
14

15
7
21

16
5
26

17
3
29

18
1
30

Θεωρούμε ότι η θέση της διαμέσου βρίσκεται στη 
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 παρατήρηση δηλαδή βρίσκεται μεταξύ 15ης και 16ης παρατήρησης.  Οι παρατηρήσεις αυτές αντιστοιχούν στη Ν7 = 21 αθροιστική συχνότητα και έχουν τιμές 15 και 15 αντίστοιχα.  Άρα η διάμεσος 
[image: image47.wmf]15
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Για  τον υπολογισμό των τεταρτημορίων:

Ομοίως οι τιμές των τεταρτημορίων Q1 και Q3 θα υπολογίζονται ως εξής:

Η θέση του πρώτου τεταρτημορίου Q1 θα βρίσκεται στην 
[image: image48.wmf]7,75
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 παρατήρηση, δηλαδή μεταξύ 7ης και 8ης παρατήρησης και θα αντιστοιχεί σε αθροιστική συχνότητα Νω = 9 .  Άρα το πολύ το 25% των μαθητών θα έχουν βαθμό Στατιστικής 13.

Ομοίως το πολύ το 75% των μαθητών θα έχει βαθμό 16 στο μάθημα της Στατιστικής.

ii)  Από τις ιδιότητες της μέσης τιμής υπολογίζουμε τη νέα μέση τιμή της βαθμολογίας των μαθητών σύμφωνα με τον τύπο 
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4. Από τους 10 παίκτες μίας ομάδας μπάσκετ, οι 4 είναι Έλληνες και έχουν μέσο ύψος 200 εκ., οι 4 είναι κοινοτικοί και έχουν μέσο ύψος 208 εκ., και οι άλλοι 2 είναι ξένοι και έχουν μέσο ύψος 204 εκ.

i) Ποιο είναι το μέσο ύψος της ομάδας;

ii) Κατά τη διάρκεια της αγωνιστικής περιόδου ο ένας ξένος παίκτης, που είχε ύψος 200εκ. πήρε μεταγραφή σε άλλη ομάδα και ο προπονητής ήθελε στη θέση του να πάρει έναν Έλληνα.  Πόσο πρέπει να είναι το ύψος του Έλληνα παίκτη, ώστε το μέσο ύψος της ομάδας να είναι 205 εκ.;

Λύση
i)  Το μέσο ύψος της ομάδας υπολογίζεται ως εξής:
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ii)  Το μέσο ύψος των δυο ξένων παικτών της ομάδας ήταν 204 εκ.  Ο παίκτης που πήρε μεταγραφή είχε ύψος 200 εκ.,  άρα ο άλλος που παρέμεινε στην ομάδα θα έχει ύψος :  
[image: image54.wmf]εκ.
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Αν το ύψος του Έλληνα παίκτη που θα πάρει ο προπονητής είναι y, τότε θα ισχύει:
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Άρα το ύψος του Έλληνα παίκτη θα είναι 210 εκ.

5. Δώδεκα μαθητές μίας τάξης εκτίμησαν το ύψος ενός καμπαναριού μιας εκκλησίας. Οι εκτιμήσεις τους σε μέτρα είναι:

47, 52, 52, 54, 52, 50, 51, 50, 48, 53, 54, 49.

i) Υπολογίστε τη διάμεσο των εκτιμήσεων. 

ii) Υπολογίστε την επικρατούσα τιμή, δηλαδή την τιμή που έχει την μεγαλύτερη συχνότητα. 

iii) Υπολογίστε τον αριθμητικό μέσο, 
[image: image57.wmf]x

, των 12 εκτιμήσεων.

iv) Ένας μαθητής από τους δώδεκα αναθεώρησε την εκτίμησή του και ο νέος αριθμητικός μέσος των 12 εκτιμήσεων είναι 
[image: image58.wmf]0,5

x

+

. Βρείτε κατά πόσο αυξήθηκε η εκτίμηση αυτού του μαθητή.

v) Ο καθηγητής της τάξης έκανε και αυτός μία εκτίμηση για το ύψος του καμπαναριού και όταν η εκτίμησή του προστέθηκε στις αρχικές 12, ο αριθμητικός μέσος των 13 πια εκτιμήσεων είναι 
[image: image59.wmf]0,5

x
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. Βρείτε την εκτίμηση του καθηγητή.

Λύση

i)  Τοποθετούμε τις εκτιμήσεις σε αύξουσα τάξη:



47, 48, 49, 50, 50, 51, 52, 52, 52, 53, 54, 54

Η διάμεσος θα βρίσκεται στην 
[image: image60.wmf]6,5
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 δηλαδή ανάμεσα στην 6η και 7η 
παρατήρηση και έχει τιμή: 
[image: image61.wmf]51,5
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ii) Επικρατούσα τιμή είναι η τιμή 52 γιατί εμφανίζει τη μεγαλύτερη συχνότητα.
iii)  
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iv)  Αν συμβολίσουμε με y την αύξηση της εκτίμησης του μαθητή, τότε η νέα μέση τιμή θα ισούται:
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  δηλαδή:
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v)  Έστω  α  η εκτίμηση του καθηγητή τότε :
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 από τα προηγούμενα αποτελέσματα γνωρίζουμε ότι 
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. Άρα  
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6. Οι μηνιαίες αποδοχές 100 υπαλλήλων μιας επιχείρησης κυμαίνονται μεταξύ 200 και 300 χιλιάδων δρχ. Ακόμη γνωρίζουμε ότι:

10 υπάλληλοι αμείβονται το πολύ με 220 χιλ. δρχ. 

30 υπάλληλοι αμείβονται το πολύ με 240 χιλ. δρχ. 

40 υπάλληλοι έχουν μισθούς μεγαλύτερους από 260 χιλ. δρχ. και

10 υπάλληλοι έχουν μισθούς μεγαλύτερους από 280 χιλ. δρχ.

Ζητείται: i) Να υπολογιστεί η μέση τιμή, ii) να υπολογιστεί η διάμεσος και iii) να υπολογιστεί το πρώτο και το τρίτο τεταρτημόριο.

Λύση

Έχοντας υπόψη μας τα δεδομένα της άσκησης σχηματίζουμε τον παρακάτω πίνακα.

Μηνιαίες

αποδοχές
Αριθμός

υπαλλήλων 
Κεντρικοί όροι κλάσεων  x
νx

200 - 220
10
210
2100

220 - 240
20
230
4600

240 - 260
30
250
7500

260 - 280
30
270
8100

280 - 300
10
290
2900

Σύνολο
100
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i)  Υπολογισμός μέσης τιμής 

Στον τύπο εύρεσης της μέσης τιμής θέτουμε Σν = 100 και Σνx = 25.200 και βρίσκουμε:
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Δηλαδή, 252 χιλιάδες δρχ. είναι ο μέσος μηνιαίος μισθός των υπαλλήλων αυτής της επιχείρησης.

ii)  Υπολογισμός της διάμεσου

Σχηματίζομε τον παρακάτω πίνακα.

Τάξεις μηνιαίων αποδοχών
Αριθμός υπαλλήλων ν
Αθροιστικές συχνότητες Ν

200 - 220
10
         10

220 - 240
20
30      (



240 - 260
30
60     (



260 - 280
30
    90       (



280 - 300
10
         100




ν=100


Ο αριθμός 
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, όπως βλέπουμε, βρίσκεται μεταξύ των αθροιστικών συχνοτήτων 30 και 60, άρα έχουμε:


αi-1 = 240
,
c= 20


νi = 30
,
Νi-1 = 30

και  

δ = αi-1 + 
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                                         δ= 240 + 


                                         δ ( 253,33

Δηλαδή, ο διάμεσος μηνιαίος μισθός είναι 253.330 δρχ. περίπου.

iii) Υπολογισμός των τεταρτημορίων.

α)Υπολογισμός του πρώτου τεταρτημορίου Q1
Ο αριθμός  
[image: image77.wmf]25
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, όπως βλέπουμε, βρίσκεται μεταξύ των αθροιστικών συχνοτήτων 10 και 30, άρα έχουμε:

αi-1 = 220
,
δ = 20


νi = 20
,
Νi-1 = 10

και  

Q1 = αi-1 + 
[image: image78.wmf]÷
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Q1 = 220 + 





Q1  = 235

Δηλαδή, το 25% των υπαλλήλων έχει το πολύ μηνιαίες αποδοχές 235.000 δρχ. και το υπόλοιπο 75% περισσότερες από 235.000 δρχ

β)Υπολογισμός του τρίτου τεταρτημορίου (Q3)

Εργαζόμενοι κατά τρόπο παρόμοιο όπως στην εύρεση του Q1 έχουμε:
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αi-1 = 260
,
c = 20

νi = 30
,
            Νi-1 = 60

και  

Q3 = αi-1 + 
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Q3 = 260 + 





Q3  = 270

Δηλαδή, το 75% των υπαλλήλων έχει το πολύ μηνιαίες αποδοχές 270.000 δρχ. και το υπόλοιπο 25% περισσότερες από 270.000.
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Να κατανοήσουν οι μαθητές τη σημασία και τη χρησιμότητα των μέτρων θέσης μιας κατανομής (μέσο εύρος, αριθμητικός μέσος, διάμεσος, επικρατούσα τιμή και τεταρτημόρια).
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